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Niederschrift über die 2. Sitzung des Hauptausschus ses der Stadt Ratzeburg 
am Montag, 05.08.2013, 18:31 Uhr im  Ratssaal 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzender  
Herr Klaus-Stefan Clasen  

Mitglieder  
Herr Sami El Basiouni  
Herr Jürgen Hentschel  
Frau Ute Janke  
Herr Stefan Koch  
Herr Claus Nickel  
Herr Otto Rothe  
Markus Schudde  
Herr Heinz Suhr  
Herr Wilhelm Thiele  
Frau Marion Wisbar  

Mitglied des Hauptausschusses  
Herr Bürgermeister Rainer Voß  

stellvertretende Mitglieder  
Frau Waltraud Clasen  
Frau Lara Fabinski  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Andreas Hagenkötter 
Herr Oliver Hildebrand 
Frau Bärbel Kersten 
Herr Horst Landgraf 

anwesend bis 19:45 Uhr 

Herr Henry Lucassen 
Herr Werner Rütz 

 

Ferner  
Herr Ottfried Feußner 
Herr Willi Techlin 

anwesend bis 20:00 Uhr 
anwesend bis 19:30 Uhr 

Protokollführer  
Herr Mark Sauer  

Von der Verwaltung  
Herr Wolfgang Werner  
 
 

Entschuldigt: 
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Öffentlicher Teil  

 
Top  1 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Eröffnung der Sitzung durch die/den Vorsitzende/n u nd Feststellung der ord-
nungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Bes chlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die 2. öffentliche Sitzung des Hauptausschusses um 18:31 Uhr, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass ordnungs- und fristgerecht eingeladen wurde, 
und dass die Stadtvertretung beschlussfähig ist.  
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Heinz Grothkopp, Geschäftsführer der Stadtwerke Ratzeburg 
GmbH, Herrn Thies Hinckeldeyn, Geschäftsführer der RMVB, Herrn Jörn Böge und Herrn 
Hauke Tonn von der RMVB und Herrn Andrew Yomi vom Kreis Herzogtum Lauenburg.  
 
Zum Protokollführer wird Herr Sauer bestellt. 
 
 
Top  2 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Beschluss:  
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses beschließen, den Tagesordnungspunkt 6 „Gesellschaf-
terbeteiligung der Stadt Ratzeburg; hier: RMVB – Auflösung des Aufsichtsrates“ nichtöffent-
lich zu beraten. 
 
  Ja-Stimmen: 11        Nein-Stimmen: 0        Enthal tungen: 0 
 
Da keine weiteren Einwände erhoben werden, wird die Tagesordnung der 2. Sitzung des 
Hauptausschusses am 05.08.2013 wie folgt festgelegt: 
 
Öffentlicher Teil  
 
Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch die/den Vorsitzende/n und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähig-
keit  

Punkt 2 Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlich-
keit von Tagesordnungspunkten  

Punkt 3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 08.07.2013  
Punkt 4 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwoh-

nern  
Punkt 5 Ratzeburg-Möllner-Verkehrsbetriebe - Kostenausgleich für innerstädti-

schen Linienverkehr  
 
Nichtöffentlicher Teil  
 
Punkt 6 Gesellschafterbeteiligung der Stadt Ratzeburg hier: RMVB - Auflösung 

des Aufsichtsrates  
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Öffentlicher Teil  
 
Punkt 7 Anträge   
Punkt 8 Anfragen und Mitteilungen  

 
 
Top  3 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 0 8.07.2013 
 
Da keine Einwendungen vorliegen, gilt die Niederschrift der 1. Sitzung vom 08.07.2013 als 
genehmigt. 
 
 
Top  4 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinne n und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende bittet die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner um 18:34 Uhr, Fra-
gen, Anregungen oder Vorschläge an den Hauptausschuss zu richten. 
 
Frau Sigrid Kloetzl fragt, ob die Einwohnerinnen und Einwohner auch zu Tagesordnungs-
punkt 7 „Anträge“ ein Rederecht geltend machen können.  
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass sich der Tagesordnungspunkt 7 „Anträge“ ausschließ-
lich auf die Arbeit des Gremiums bezieht und ein Rederecht für Personen, die nicht dem 
Ausschuss angehören, an dieser Stelle nicht vorgesehen ist. Fragen, Anregungen und Vor-
schläge können aber an dieser Stelle den Mitgliedern des Hauptausschusses unterbreitet 
werden.  
 
Frau Kloetzl verzichtet auf weitere Einlassungen.  
 
Frau Liane Bruhns bringt eine Beschwerde hervor. Sie berichtet, dass ihr ein Bürger, der den 
Rollstuhl benutzen muss, mitgeteilt habe, in zwei Fällen nicht von einem Linienbus der RMVB 
mitgenommen worden zu sein, da dieser über keine Rampentechnik verfüge. 
 
Der Vorsitzende erteilt dem anwesenden Geschäftsführer der RMVB, Herrn Thies Hinckel-
deyn auf dessen Bitten das Wort. Herr Hinckeldeyn entschuldigt sich ausdrücklich für diese 
Vorkommnisse und erläutert, dass es im Fuhrpark der RMVB nur noch ein Fahrzeug gibt, das 
nicht mit Rampentechnik ausgestattet ist. Dieses werde Ende des Jahres außer Dienst ge-
stellt.     
 
Es liegen keine Fragen, Anregungen oder Vorschläge vor, so dass der Vorsitzende den Ta-
gesordnungspunkt um 18:37 Uhr schließt  
 
 
Top  5 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Ratzeburg-Möllner-Verkehrsbetriebe - Kostenausgleic h für innerstädtischen 
Linienverkehr 
Vorlage: SR/BeVoSr/002/2013 
 
Der Vorsitzende lässt über die Berufung von Herrn Thies Hinckeldeyn, Herrn Jörn Böge und 
Herrn Hauke Tonn von der RMVB, Herrn Andrew Yomi vom Kreis Herzogtum Lauenburg und 
Herrn Heinz Grothkopp von der Stadtwerke Ratzeburg GmbH als Sachverständige zu diesem 
Tagesordnungspunkt abstimmen. Der Hauptausschuss stimmt der Berufung einstimmig zu.  
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Herr Thies Hinckeldeyn beschreibt als Geschäftsführer der RMVB die Entwicklung des Rat-
zeburger Stadtverkehrs in den vergangenen drei Jahren, die in der Bilanz zu einem Defizit 
geführt hat. Er stellt fest, dass das in 2010 angestrebte Konzept einer Leistungsausweitung 
im Stadtgebiet mit der Verlagerung des Umsteigehaltepunkt an den Bahnhof als zentrales 
Kreuz für den Regional- und Bahnverkehr, mit einer verlängerten Streckenführung und mit 
einer halbstündige Taktung des innerstädtischen Busverkehrs über die Linien 8501, 8502 
und 8750 nicht zu einer Erhöhung der Fahrgastzahlen beitragen konnte. Es ergibt sich auf 
Basis des Jahresabschlussergebnis 2012 eine Unterdeckung von rund 165.000 €.  
 
Vor diesem Hintergrund hat die RMVB Überlegungen angestellt, die Leistungen im Ratze-
burger Stadtverkehr soweit zu verändern, dass eine deutliche Reduzierung des Defizits mög-
lich wird und trotzdem das Leistungsgrundgerüst für die Kunden der RMVB erhalten bleibt. 
Im Ergebnis ist ein neues Konzept entstanden, dass eine Reduzierung des Angebotes, ins-
besondere bei der Linie 8502, die zukünftig nur noch in den Tagesrandlangen mit Kleinbus-
sen betrieben werden soll, vorsieht. Mit zusätzlichen Dienstplanoptimierungen soll das aktu-
elle Defizit noch weiter reduziert werden.  
 
Herr Hinckeldeyn erläutert, dass jedoch auch nach Umsetzung des neuen Verkehrskonzep-
tes ein Defizit von rund 73.000 € im Ratzeburger Stadtverkehr verbleiben wird.   
 
Herr Jörn Böge beschreibt die Details des neuen Stadtbuskonzeptes im Rahmen einer Prä-
sentation (s. Anlage).  
 
Herr Andrew Yomi skizziert die möglichen Folgen des neuen Stadtbuskonzeptes und die da-
mit einhergehende Leistungsreduzierung für die Kunden des ÖPNV in Ratzeburg.  
 
Es schließt sich eine umfassende Diskussion an über die möglichen Folgen des neuen 
Stadtbuskonzeptes für die Fahrgäste des RMVB, über die Erfolgsaussichten des vorgestell-
ten Konzeptes, über mögliche Alternativen zur vorgestellten Leistungsreduzierung und über 
intelligente und zukunftsweisende ÖPNV-Konzepte für Ratzeburg.  
 
 Ratsherr Techlin verlässt die Sitzung um 19:30 Uhr. 

Ratsherr Koch verlässt die Sitzung um 19:31 Uhr. 
Ratsherr Koch kehrt um 19:33 Uhr zur Sitzung zurück.  
Ratsherr Hagenkötter verlässt die Sitzung um 19:45 Uhr. 
 

Ratsherr Rothe bittet um eine Sitzungsunterbrechung für Beratungen in den Fraktionen. 
 

Bürgervorsteher Feußner verlässt die Sitzung um 20:00 Uhr. 
 
Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung um 19:55 Uhr für 5 Minuten. Der Vorsitzende setzt 
die Sitzung um 20:02 Uhr fort. 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass der Hauptausschuss aktuell nur über die Defizitde-
ckung für das Jahr 2013 laut Beschlussvorlage beschließen soll. Er regt an, dass die Diskus-
sion über die zukünftige Ausgestaltung des Städtebuskonzeptes auf der kommenden Haupt-
ausschusssitzung am 02.09.2013 fortgesetzt werden könnte.  
 
Herr Böge gibt auf Nachfrage an, dass Anregungen aus einer solchen Diskussion noch bis 
Ende September 2013 im Städtebuskonzept berücksichtigt werden könnten. 
 
Der Vorschlag des Vorsitzenden stößt auf einmütige Zustimmung bei den Mitgliedern des 
Hauptausschusses. 
Herr Hinckeldeyn bietet an, diese Diskussion erneut mit Unterstützung der anwesenden 
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Sachverständigen zu führen. 
 
Dieser Vorschlag stößt auf einmütige Zustimmung der Ausschussvertreter. 
 
Es besteht kein weiterer Erörterungsbedarf. Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvor-
schlag abstimmen.     
 
Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt, zur Sicherstellung d es öffentlichen Personennahver-
kehrs in Ratzeburg den Zuschussbetrag für 2013 von 45 auf 73 T€ zu erhöhen. Der 
Stadtvertretung wird empfohlen einer überplanmäßige n Ausgabe in Höhe von 28 T€ 
zuzustimmen, weil sie unabweisbar und die Deckung d urch Mehreinnahmen bei der 
Gewerbesteuer gesichert ist. 
 
 
                             Ja-Stimmen: 11         Nein-Stimmen: 0          Ent haltung 0   
 

Nicht Öffentlicher Teil  

 
Top  6 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Gesellschafterbeteiligung der Stadt Ratzeburg hier:  RMVB - Auflösung des 
Aufsichtsrates 
Vorlage: SR/BeVoSr/014/2013 
 
Der Vorsitzende bittet die anwesenden Zuhörer mit Verweis auf die Nichtöffentlichkeit des 
nachfolgenden Tagesordnungspunktes, die Sitzung zu verlassen. 
 
.     
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil  

 
Top  7 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Anträge 
 
Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.  
 
 
Top  7.1 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stad t Ratzeburg v. 05.08.2013 
Antrag der CDU-Fraktion: Lesegeräte für die elektro nische Nutzung der Sitzun-
gen 
Vorlage: SR/AN/001/2013 
 
Ratsherr Koch zieht den Antrag der CDU-Fraktion zurück und bittet um erneute Beratung in 
der kommenden Hauptausschusssitzung. 
 
Es liegen keine weiteren Anträge vor.  
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Top  8 - 2. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Ratzeburg v. 05.08.2013 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um  20:35 Uhr.  
 
 
gez. Klaus-Stefan Clasen gez. Mark Sauer 
Vorsitzender Protokollführung 
 
 


